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Porwonrt.

€8 darf Deutjutage al§ eine unabweisbare Fovberung Yingeftellt
werden, daff dem wiffenfdaftliidhen Untervidte in der Geometrie
ein vorbeveitender Qurfus vovangehen miiffe. Diefer Gat vor allem
ba8 Anjdauungdvermigen ded Sditlers, eine gewiffe Fertigleit
im Meffen und Beichnen, jowie die Fibigteit, logijhe Sdlitffe
in fnapper Form auszudvriiden, in entfpredhender Weife vor-
ubilden.

Daft diefem Bwede am bejten die fogenannte Formenlehre
alg Lehritoff dient, bhaben Piidagogen wie Peftalogzi, Diefterveg,
Harntfh u. a. lingft davgethan; dodh find nur wenige der mneueven
Lefrbiiher diefen Vovbildern gefolgt, fo daf e8 nodh) immer an einem
geeigneten QLeitfaden fehlt, um an der Hand desfelben in einem Halb-
jdbrigen ober jdlrigen Surjus das gedadjte Biel ju erreidjen.*)

In wie weit dad vorliegende Bitflein den bevedptigten An-
forderungen entfpricht, mogen Sadhfundige beuvteilen; dod) Hat eine
langjdhrige Crfahrung eviwiefen, daff ein folder Rehrgang wohl im-
ftande ift, da8 Juteveffe fiir den Gegenftand ju weden und wady ju
Balten, fowie bdbag mathematifhe Dent- und Spredjvermigen 3u ent-
widein.

Der Untervidt lehnt fih an die Betvadjtung wirllicher Kivper
(Modelle) an. Die Begriffe der Flidge, Rante, Cde (Figur,
Qnie, Punft) werdben aus der unmittelbaren Anjdhouung gewonnen.

*) Bergl. Reidt, Unleitung jum mathematifden Untervidt an hiheren Schulen.
Berlin, Grote. 1886, — ,Der propidentifge Unterridht” § 41.



v LBorivort.

Die Sitler wevden angeleitet, die angefhanten Figuven nadzuzeichnen
und andere nadh) beftimmten MaRangaben 3u fonftvuieven. Sie lernen
babei die widtigiten GCigenjdaften der geometrijhen Gebilbe und deven
Bevedynungdweifen fennen und in mannigfachen Tbungsanfgaben fitvs
praftifche Lweben nupbar macden.

1berall wird dabei Lneal, metrijhes Maflineal, Jivfel
und Trangportewy in Amvendung gebracht und dadurd) in der
Handhabung derfelben die nitige Fevtigleit angeftvebt. Gin Boviveg-
nehmen dev eigentlidhen planimetvijden Lehren und ihrer ftrengen
Beweife wird jedod) grundiiglich moglidft vermieden.

Neben der SBeichnung geometvijcher Figurven ift der Bevedhnung
berfelben bejondere Aufmerfjamteit gejdhentt, weil foldhe Berednungen
erfahrungdmdfig am Deften geeignet find, die Fovm- und Grdfen-
verhiiltniffe sur flaven Auffaffung zu bringen, zudem find fie e8 gevade,
die von den Rehren der Geometvie im proftijfen Leben am meiften
Anwendung finden. Da wo aud) dev Rechenunterricht in der Hand des
®eometrie-Qelhrers ift, werben viele Giex gegebene Wufgaben dovt ifhre
Grledigung finden fonnen, und e8 bivften an Stelle derfelben eine
grifeve 3ahl ber im Anhange behandelten Konftruftionsaufgaben
Bevanzuzichen fein. Cntbelrlich find bdie genannten Redjenaufgaben
um fo weniger, al8 filv viele Schiiler diefer evfte Untervid)t dev
eingige bleibt, und aud) eine gvofe Bahl von Higlingen Hhoherer
Sdulen die obeven Klaffen nidht erveicht, {o daff fie, wenn nidht auf
diefer Stufe, die Beredhnung bder Fliden und Kbrper gar nidt
fennen levnen wiirben.

Wag die Form ber Darftellung Dbetvifit, fo bdaxf angenommen
werden, daff der erfahrene Lefrer, auch ofhme fih duvd) dad Bud
davauf hingewiefen ju fehen, beim mimdlichen Untervidyt die heuviftijdhe
Methode amvenden wird, und wenn er fid) dabet aud) niht an die
hier geftellten Fragen wird binden wollen, fo fann e8 thm dodh nuy
evwiinfcht fein, dafy, bei der hiiuslidhen Wiederholung des in der Schule
Gelerntent, an den Sdhiiler dhnliche Fragen Yevantveten, wie die in
ver Sdule gehivten; die Selbitthitigfeit wird daduvd) von neuem
gewedt und ein medanijdes Auswendiglernen unverftandener Siige



Borwort. v

vermieden. — Dad wasd wirflih audwendig su lexnen ift, ift duvdh
den Druc bejonders Hervorgehoben.

Die zahlreidhen Figuren im Teyte follen zunddit die in Worte
gefleideten iige dem Auge vevanjhaulichen; bei der Wiederholung
laffen i) Dann umgelehrt diefe Sdke an ben Figuven leidht ent-
wicdeln, und endlich bdienen bdiejelben als MPMufter zu jaubeven Nad)-
seihnungen.  Die feinem grifern Lehrbude™) entnommenen jehs
Slufaufgaben itber Zerlegung flddengleider Figuren glaudbt
ver Verfafjer aud) Hier am Plage und empfiellt diefelben freundlidyer
Beadtung.

Berlin, November 1888,

M. 9.

*) Geometrie fiir Hhere Bitvgerfdulen und Lehrerfeminarvien. Sin metho-
vijdjer Leitfaden in Hewriftifher Darftellung. 3. Aufl. Breslow, Ferd. Hivt. 1888.

Siehe aud) des Berfaffers Auffats in d. Jeitihr. §. mathemat. u. naturiviffen-
{daftl. Unterr. XIX. &. 401.
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Srfter RB[Hnitf.
Zovpevbeldpeeibung und Sladenbevednnng.

I. Aer Witrfel und dus @uadeat.

1. Der vovgeseigte Kirper (1. aud) Fig. 1)
Yat die Geftalt eines BHefannten Spielzenges;
man nennt ihn daher einen Tiirfel.

Was wiv duferlid) an dem BWitrfel, wie
an jedem andern Kbvper wahrnefmen (mittels
ve8 Gejichts- ober Taftfinnes), ift die Oberflidye
des Kirpers. Fig. L.

Aus wieviel Teilen Defteht die Oberfliiche des Witvfels?

Die Teile der Oberflade nennt man Fliden.

Aus wieviel Fladen Defteht aljo die Oberfliche des Wiirfels,
oder: von wieviel Fladen wivd der BViirfel begrenzt?

2. Da, wo jwei Fladen jujammenitofen, entfteht eine
Qante oder Lnie.

LBon wieviel Kanten wird jede Flidhe des Witrfeld begrenst?

Wieviel KRanten Hat dev Wiirfel im ganzen? wieviel unten?
wieviel oben? wieoiel an den Seiten? wieoiel liegende? inieviel
ftehende? (wagevedjte, fentrechte).

3. Da, wo 3wei ober mefrere Kanten jujammen-
ftofen, entjteht eine Ede oder ein Punit,

Bon wieviel Ecden wird jebe Rante begrenst?

Wiehicl Ccen fat der Witvfel? 1ieviel unten? 1wieviel oben?

4. Wieviel Ccent Hat jede Fliche ded Witvfels?

Gine Flide (Figur), welde vier Cden fHhat, Heifit
ein Biered.

Warnm Heift etn Bieved aud) vierfantig?

Sinton, Raunmlehre. 1




2 Grfter Adb{dnitt.

Wo finden {ih) fonjt nod) vievectige oder vievfantige Flihen?
(im Bimmer? bdraufen?)

Mif die Qinge eimer Rante des Wiivfeld (mittels eines Centi
metevmafes, eines 3irfeld oder aud) eines Papierftveifens) und ver-
gleiche die Uinge Der einen Rante mit ben Lingen der fbrigen.

Wie zetgen jid jamtliche Ranten ded Winfels in bejug anf
ihre Qiinge?

Alle Ranten des Witrfels jind gleid) lang.

5. Aufgabe 1. Beihne eine Lnie, die fo fang wie eine
Wiirfelfante ift.

Aufgabe 2. Jeidne LUnien von 1 om, 2, 3, 4, 5, 6, 7, §,
9, 10 cm Siinge.

Aufgabe 3. Verfude ein Bieved u jeidynen, dad genau fo
ausfieht, wie eine Witrfelfliiche. Achte dabet auf die Stellung der
Qindent ju einanbder.

Der Raum zwifden zwei jujommenitofenden Linien
Peift ein Winkel,

Die Deidben Linten, welde den Winfel etnfjdliefen,
Deifgen Sdenfel des Wintels.

Der Puntt, von dem die Sdhenfel ausdgehen, heift dex
Sdeitelpuntt des Winfels.

6. Uufgabe 4. Biehe von einem
Punite, dev A feifen mige, zwet Linien,
AB und AC; ber von diefen Linien gebildete
Wintel heit BAC ober aud) CAB (nidht
anderg): dev Scheitelpunft muf immer in
ber Mitte genannt werdben. — Denfe den
einenn ©cdentel, 3. B. AC, wn den Punft

Fig. 2. A brehbar, fo daff der Winfel enger und
weiter, d. Y. fleinev und grofer gemadt werden fonne.*)

Wird der Wintel {o groff, wie die im Witrfelvieved, jo it es
ein reder Winfel.

Gin Winfel, ver Heiner ift als ein vedhter, Heifit fpig, ift
ev grofier al8 ein vediter, o Heift ex frumpf.

Anmerfung. Sum Seidnen eines rvedten Winfels famn man fid) eines

=) 9t gwet dimnen Stitbden fann dies gut veranfdanlidht werden.
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(vedten) Tinfelhafens®) bevienen. Bum genaueven Winfelmefen bdient der
Trandportent, der in 1807 (fies 180 Grad) eingeteilt ift. Der vedte Wintel fot
90°, der fpite weniger und der ftumpfe Winfel mefhr als 90°

Aufgabe 5. Beihne Winfel von 30°, 45°, 60° 72°, 100°,
135°, 150°.

Gin Wintel von 180° Heifit ein geftredter Wintel. ECin
vechter Winkel ift die Hiilfte des geftredten.

7. Uufgabe 6. Beichne nunmehr ein genaues Wiirfelviered.
(Bevgleihe die vordeve Fltiche in Fig. 1.)

®Wag gilt von den Kanten oder Seiten eines folden Bievedsd?
was vort Den vier Winfeln desfelben?

Warnm fann man ein joldes Biered gleichiettig nennen?
warum aud) vedhtwinilig?

Gin gleidhfeitig vedhtmintliges Bieved Yeift ein Onadrat,

Aufgabe 7. Reidhne Quadrvate mit Seiten von 3 cm; 4 cmyj
5 cm; 4,5 cm; 5,8 cm; 7 cm.

Wie grof ift der Umfang (0. §. die Summe der vier Seiten)
eines jeden Der geseichmeten Quabrate?

Wie qrof; ift die Seite eined Quadrats, deffen Umfang ift:
24 cm; 30 cmj 85 cmj 100 cm?

Wie Oevedhmet man den Umfang aus der Seite, und iie die
Seite aug dem Umfang des Quadrats?

8. Aufgabe 8. Beidme ein Quadrvat, defen Seite
1 cm long it (Fig. 3).

Gin Quadrat, deffen Seite 1 cm lang ift, Heifit
ein Oundrateentimeter (1 gem). Big. 3.

Was ift ein Quadratmillimeter (1 gmm)? wad ein Vuadrat-
decimeter (1 qdm)? was ein Quadvatmeter T T
(1 qm)? was ein Quabdratfilometer (1 qkm)?
(wa8 eine Quabdratmeile?) 00000 beee e

9. Aufgabe 9. 3Beidhue Quadrate mit
Seiten vont 1, 2, 3, 4,5,6,7, 8,9, 10cm, 77" oo bomm o

und fiehe 31, in wieviel Quabratcentimeter fid)

i
ein jedes zerlegen Lift (Fig. 4). ig_ -
ig. 4.

*) Ginen Winfelhafen erhilt mam aud) duvch geeigneted weimaliges Bu-
jommenfalten eines Blattes Papier.
1%



4 Grfter ALDHnitt.

Warnm nennt man 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100 die
Quadratzahlen von 2,3 4 b 6, 7 8 9, 10?

Nenne nod) mehr Quadratzahlen und die
bagu gehivigen Seitenzafhlen (odber LQuadrat-
wurzeln).

10. Aufgabe 10. Beihue das Net eines
Witefeld (Fig. 5) und beredue die Gefamt-
oberfliiche desfelben.

Fig. 5.

II. Aie Sdanle oder das Prisma.
a. Das (gerabe) vierfeitige Pridma und dag Redyted.

11. et man pvei oder melhreve gleih groge
Wiirfel genau auf einander, fo entfteht ein Kbrper,
vent man Sanle oder Pridma nennt.

Wieviel Flichen, RKRanten und Cden BHat ein
joldes Prisma?

Was fitr eine Flache ift die unteve? die obeve?

Wobdurd) unterjcdeiden fid) die Seitenfliden

Gig. 6. pon jenen, die man Grundfldden nennt?

Worin ftimmen die Seitenflidjen mit den
D € Grundflicen itberein?

Cin vedtwinfliges ungleidjeitiges
Bieved heifit ein Redted (Fig. 7).

4 B 12. Wad gilt von der Grife je jweier
Big. 7. Gegenfeiten eines Rehteds? was von je awet
anftofenden Seiten?

Welde Qage Haben die Gegenfeiten u einander?

Bwet Rinien, welde nie zujammentreffen, wie weit
man jie aud) verldngern mioge, {ind gleihlanfend oder pavallel.

Aufgabe 11. Beidhue gwei parallele Lnien von 4 cm RLiinge.

Beige an bem Pridma alle parallelen Kanten, aud) alle
parvallelen Fliaden.

Wo finden fich jonft pavallele Linien und Redtece?

13. Warum Yeift das befprodhene Pridma ein vievfeitiges?
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Wad fii Flichen witrden entftehen, wenn man diefes Prisma
an ifrgend einer Stelle pavallel jur Grundflide durdjdnitte?

Warnm Deift diefed Prisma aud) ein quadrvatijdes?

Cin Kbvper, deffen Seitenfliden Redhtede und deffen
Grundiliden Quadrate {ind, ift ein quadratijfesd Prisma.

14. Aufgabe 12. Beihne Redhtede, deven ldngeve Seiten
2,8, 4,5 6,7 8 9, 10 cm und deren fiviere Seiten alfe 1 cm
{ang find. '

Ju wieviel Quadvatcentimeter Lift i) ein jedes ber gegeichneten
Redhtede gerlegen?

Aufgabe 13. Bergrifeve
eined ber gegeichneten Rechtecte,
3 B. bad von O cm Linge, bev-
art, daf e8 3 cm Dbreit wird
(Tig. 8).

I wiehiel Redytecte von 5 cm
Qinge und 1 cm Breite Lift fidh
bag gange NRechted zerlegen? Fig. 8.

Wiepiel Quadratcentimeter enthilt ein jebes der drei jdhmalen
Redhtede? wieviel alle drei?

15. Aufgabe 13. Beidhue Redhtecte

deven Linge 6, 7, 9, 12, 15 cm und

deven Breite 2, 4, 5, 7, 12 cm betrigt,
venfe bdiefelben in jdhmale Redjtecte vom je 1 cm Breite zerlegt, und
beredyne Den Quadratinhalt eines jeden dev geseihneten Rechtecte.

Man findet den (Quadrvat:) Inhalt eined Redteds,
wenn man bdie (Dafzahlen der) Linge und Breite mit ein-
ander multiplizievt.

Nennt man die eine Seite Ded Rechtedts die Grumdlinie, fo
Deifit die anftofiende Seite die Hohe desfelben.

Wie wird alfo der Inhalt des Redjtedts aus Grundlinie und
Hihe berednet?

Warnm Sevechnet man den JInhalt eined Duadrats, indem man
eine Geite mit fich {elbit multipliziert?

®rundlinie und Hihe fhliefen einen vehten Winfel ein.

Qinien, die einen vedgten Wintel bilden, ftehen fenfredt
oder [ofredht auf einandber. (Sentblei, Lot).




6 Grfter Abjdnitt.

16. Aufgabe 14. Der Inbalt eined Redjteds fei:
20 qcm, 35, 48, 50, 74, 100 qem;
bie Grundlinten 5 em, 7, 9, 13, 28, 75 cm.

Wie grof ift die Hohe jeded diefer Redhtecte?

Wie bevedhret man die Hihe eined Nedteds aud deffen In-
halt und Grundlinie?

Wie Gevednet man die Grundlinie eined Redhtedd aus deffen
Infhalt und Hihe?

Aufgabe 15. Reidhne swet Rechtee von gletchem JInhalt mit
verfdyiedenen Grundlinien.

Hufgabe 16. Beidhue ein Quadrat, das einem NRecdhted gleich
ift, weldes eine Grundlinie von 9 cm und eine Hihe von 4 cm Hat.

17, Aufgabe. Mif Grundlinie und Hihe (oder inge und
Breite) verjhiedener Redhtede (im Bimmer, im Frelen) und bevechne
veven Jnbalt nad) qem ober audy nach grisferen Mafen (BVergl. § B).

Wieviel qem fat 1 qm? wieviel qm fhat 1 a (A)? wieviel
qm Bat 1 ha (Heftar)? u. {. w.

18. Wie grof ift die Seite eines Quadrats, deffen Inbalt ift:
16 qm; 49, 100, 144, 225, 400 qm?

Um aus dem Jnhalt eined Quadratd die Seite ju be-
redfhren, muf man eine Bahl juden, die, mit jid) felbit
multipliziert, den Inhalt giebt. (BVergl. § 9, aud) § 7 Cubde.)

Anmerfung. Qft ous einer griferen Bahl, 3. B. aus 729, die Wurrzel
sut beredynen, fo exfennt man leidjt, daff diefelbe pwifden 20 und 80 liegt. Ber-
fudt man e8 bann mit 25, fo giebt 25 X 25 erft 625; 26 geniigt and) nod) nidy,
wohl aber 27. Die Quadratwurzel lift fid) jebod) niht immer genan durd eine
Babl ausvriiden. Die Wurgel ans 12 fiegt 3 B. wijden 3 und 4; fie ift einer
als 3,5 und grofer als 3,4; fie Yann aber aud) nod) ndher berehnet iwerben.
Da 8,5 zu gof umd 3,4 ju Iein ift, fo bverfudt man e8 mit 3,45
(8,45 X = 8,45 11,9025}, das ber Walhrheit fhon nahe fommt; nod) genauer
ift 3,46 (11,9716). 8,47 giibe jhon 12,0309.

Wie findet man aud dem Umfang des
Quadratd deffen Seite? (Reine Verwedyfelung!)

19. Aujgabe 18. Beidhne bad Nefs
eined quadratijhen Pridmad und beredne deffen

Oberflide (Fig. 9).

20. Qegt man ein quadratifhesd Pridma
auf eine Seitenflicge, fo hat man ein vedt-
Big. 9. winfliges Pridma.
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Gin Qorper, deffen Grundifliden Redtede und vejjen
Seitenfliden vedtwintlige Bierede find, ift ein redtediges
Pridma.

Anmertung. Die Seitenfliden eines redjtedigen Prismas find entweder
olle vier Redjtece odex teils Redjtede, teil8 Duabdrate.

Welde Kanten eines vedtecigen Prismas muf man meffen, um
deffen Oberflidhe bevedhmen zu fonnen?

Aufgabe 19. HBeidne das Nep eines redytecfigen Pridmas.

WWo finden fich rechtectige Prismen? (Faft an allen Mibeln).

Ynmerfung. Nufer den quadratifdhen und redytecdigen Pridmen giebt es
audy folde vierfeitige Prismen, veren Grundflidhen unvegelmiifige Bierede find.
Quifit mon ein Blatt Papier dremal eim, fo daf vier ungleide Redjtede entftehen,
fo fanm man damit ein unregelmifig vierfeitiges Prisma veranjdouliden.

Gin Prisma von geringer Hihe, bei dem alfo die Grumdfliiden viel grifer
al8 die Seitenfliiden find, heifit eine Platte oder Tafel.

b. Das (gerade) dreifeitige Pridma und vag Dreied.
21, Denft man fih ein vierfeitiges Pridma durd
einen Scnitt, der (ings yweier nidht benadhbarter Seiten-
fanten gefithrt wird, in 3wei RKbvper zerlegt, fo evhilt
man dreifeitige Pridmen.

Wieviel Fliden, KRanten und Cden Hat ein drei-
feitiges Prisma? wieviel Grundiliicdhen ? wieviel Seiten-
flidyen ?

Was fitv Fliden find die Seitenflichen?

Was fitr Fliden find die Grundfldden? Fig. 10.

Was fiv Fladen find die ven Grundfliichen pavallelen VDuerv-
fdnitte?

Sind die Kanten der Grundfliihe gleid) grof, fo bilden fie ein
gleidjeitiges Dreied, und dad Pridma Heift dann ein gleid)-
feitiges.

22. Aufgabe 20. Biehe eine inie
AB von 3 em und verfude iiber AB ein
gleichfeitiges Drveiedt ju geichnen. (Venugung
bes Birfels Fig. 11).

Beidyne nod) anderve gleid)jeitige Dreiecte
und miff deren Winfel.

23. Aufgabe 21. Beidme einen be- A
fiebigen Wintel. Madje die Schenfel BA und g 11
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B BC glei) lang, 3 B. je 4 cm, und bilde mit dev
Qnie AC dag Dreied BAC.

Ein Dveied, dag zwei gleidhe Seiten
Hat, Deift gleididentlig. Der von ben gleichen
Seiten eingefhlvifene Winfel Yeifit der Winfel an
der ©pigge, und die Der Spite gegenitberliegende
‘ Seite  heift die Grundlinie des  gleidhichentligen

B 12 Dreiects.

Wie heiffen die Winfel an der Grundlinie in dem gezeichneten
Dreted?

MR diefelben und vergleidje ihve Grife mit einander.

Wobdurd) untevideidet {id) das gleididentlige Dreiect von dem
gleidhfeitigen?

24. Aufgabe 22. Beidne ein Dreted mit dret ungleiden
Seiten — ein nngleidieitiges Dreied. '

Wie find die Winfel desfelben? ;

Wie viel Avten von DOrveleen giebt e8 (mit RNiwdfficht auj die
Seiten) ?

Aufgabe 23. Beidue Dreiede, deven Seiten find:

a. 3,5 7Tem; b. 4,5, 6 cm; ¢. 3, 4, b em; d. 3, 4, 6 cm.
D C 25. Yufgabe24. RBeidhneein Quadrat
ABCD (Fig. 13) und verbinde swei gegen-
iiberliegende Gden mit einander, 3. B. A mit C.

Die Linte, welde gwei Eden einer
Figur verbindbet, ofhne eine Seite der
A g Figur zu fein, Heifit eine Diagonale.

Fig. 12. Wieviel Diagonalen laffen fich in einem
Bievect ziehen? (Wieviel in einem Dreiec?) .

Wie Heifen die beiden Dretede, in die das Quadvat duvd) die
Diagonale geteilt ift?

Was fiix Dreiede find e8? (§ 23.)

Wag fitr Winfel hat jeded bdiefer Dreiecte?

Cin Dreied, das einen vedten Winfel (und Hwei fpite)
hat, Heifpt vedtwintlig.

Wag fiiv Dreecte erhilt man, wenn man in einem Redted
eine Diagonale 3ieht?

A ¢




Kbrperbejdreibung und Fliidenberednung. 9

26. Aufgabe 25. Heidjne einen Pd
ftumypfen Wintel und verbinde die Enod-
punfte der Schentel.

Wad fitr Wintel enthilt das Dreted
aufler dem ftumpfen? (Fig. 14.) %

Was ift ein frumpfiwinfliged Dreiect? .

Was ift ein jpiwintliges Dreiect? Big. 14

Wad fitv ein Dreiect ift das gleihieitige in Begug auf die Winfel?

Wieviel Avten von Dreiecen giebt e8 in Begug auf die Winfel?
wieviel in Begug auf die Seiten?

Menne die fedhs Avten von Dretecten.

27. Aufgabe 206.

3etd)ne ein gleichfeitiges Dreied.
gleichjdentlig vedtvintliges Dreted.

= ftumphointliges -

P {pigwintliges
ungleidhfeitig vedytwinfliges

- - - fiumpfiointliges -
P - - fpitwintliges

28. Aufgabe 27. Beidue wei
gleide gleicd)idhentlig vedytwintlige Dret-
ede. (Tig. 15.)

Wie muf man bdiefe Dreiefe auf
einander legen, damit fie fich vollftindig
decden? Big. 15

- Wie fann man fie an einander legen, damit fie ein Quadrat
bilben?

Wie, damit fie sufammen ein Dreied bilden?

Wag fiiv ein Dreiedt ift dies: a) in Begug auf die Seiten, b) in
Beyug auf die Wintel?

29. Aufgabe 28. Beidhne ywei gleide ungleidhieitig vedyt-
winflige Dreiece.

Was fiir Figuren entftehen duvdh die verfhiedenartige Uneinander-
legung biefer Dretecfe?

Im vedtwinfligen Dreied nennt man die den redhten
Winfel einfdliefenden Seiten die RKatheten, und die dem
redyten Winfel gegenitberliegende Seite die Hypotennie.

R A it W
W W W w
w

W

w
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c 30. Aufgabe 29. Beidhne ein gleid)-
fhentliges Dreied ACB fo, baf AB die
®rundlinie bildet.

Was fiiv eine Rinie muf man von der
©pige C aus jiehen, um dag gleichichentlige
Dreted in ywei vedhtwintlige su erlegen?
A ) B Wie muf man diefe Dreiece auf einander
Fig. 16. Tegen, damit fie fih deden?

Die Linie, weldje bdie Spige bdes gleidjdhentligen
Dreteds mit der Mitte der Grundlinie verbinbet, fteht
fenfredit auf diefer und Peift die Hohe bes gleidhidentligen
Dreieds.

31. Aufgabe 30. Beidne ein be-
liebiges Dreied ACB (Fig. 17), fo vaf
die grifite Seite AB bie Grundlinie wird.
Fille von C das Lot CD auf AB. Dies
ift die Hihe des Dreiects.
47D Sia. 17 B St weldye et rechtwintlige Dretece

' Deit ACB jerlegt?

Wie [ft fih jedes Dreiet in ywel redhtwintlige zerlegen?

Reidyne auf derfelben Grundlinie AB ein Redjted, dad Ddiejelbe
Hibe wie dag Dreied fat.

Der wievielte Teil ift dag Dreied ACD von dem Redted
AFCD?

Der wienielte Teil ift das Dreted BCD von dem Redjted
BECD?

Der wievielte Teil ift alfo aud) dasd gange Dreied ACB von
dem ganzen Redted AFEB?

Wie groff wiive der Inhalt des Redytects AFEB, wenn die Grund-
finte AB = 5 cm und bdie Hihe CD = 3 cm wire?
Wie grof wire dann der Inhalt des Dreteds ACB?

Aufgabe 31. Wie grof wire der Inbalt des Dreieds, wenn
bie ®rundlinie 3, 4, 7, 12, 18 cm und
die Hihe 4, 7, 9, 11, 17 cm wire?

Wie findet man den Inhalt eines jeden Dreieds?
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Man findet den Jubalt eined Dreiedd, indem man die
Grundlinie mit der Hohe multipliziert und vas Produft
purd) 2 bividiert.

Ober aud): Inhalt —= Grundlinie mal Halbe Hihe

= Hihe mal Halbe Grundlinie.

32. Wie lift fid) das Redted ABEF (Fig. 17) in ywei gleidye
Recdhtede exlegen?

Warum muf jedes diefer Redhtecte denfelben Infalt wie das
Dretet ACB haben?

Aufgabe 32. Beichne ein Redhtect das denfelben Infalt wie ein
gegebened Dreiect Hat, oder verwandle ein Dreied in ein Redted.

Aufgabe 33. Beidine ein Redyted, dag 2, 3, 4, Hmal jo grof
al8 ein gegebenes ift.

Aufgabe 34. Beidhue ein Dreied, das 2, 3, 4, dmal fo grof
al8 ein gegebened ift.

Aufgabe 35. Teile ein gegebenes Redjted in 2, 3, 4, 5 gletdhe
Teile, ebenfo ein gegebenes Dretect.

Aufgabe 36. Beidnme ein Redted, das
6mal jo groR al8 ein gegebenes Drveied ift.

Aufgabe 37. BVerfudhe ein Quadrat ju
seichtien, Dasd dopyelt fo grof ald ein gegebenes ift!

Warnm ijt das Quabdrat dev Diagonale
ACEF (Fig. 18) doppelt jo grof al8 das fleinere
Quadrat ABCD? ober: bdag Hypotenujen-
quadrat doppelt fo grof al8 das Ratheten-
quadrat. ig. 18.

Qn welden vedtwintligen Dreiecten ift dies immer der Fall,
in welden nidht?

Wie Dberedhnet man bdie Diagonale eines
Quadratd aus feiner Seite?

33. Aufgabe 38. eidme auf der Grund-
finte AB ein gleidhjdhentliges Dreied ACB
(Big. 19) und unterhalb devielben Grundlinie ein
ebenfo grofes gleidjdhentliges DreteE ADB.

Wad gilt von den Seiten ded dadurd) ent-
ftanbenten Bieveds ACBD ? wasd von den BWinfeln?

C

Fig. 19.
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Cin gleidhfeitiges Vieved mit [dhiefen (nidt vedten)
Winfeln heifit eine Raute (ein Rhombus).

Wobdurd) unterjdeidet fich die Raute vom Quadrat?

Pan fann die Raute ein verfdobenesd Vuadrat nenmen.
Werden die Seiten eined Redyteds

2 ¢ fdytefwinflig verfdoben, jo Dleiben die
7 gegeniiberliegenden Seitenn immer nod)
pavallel. (Fig. 20.)
A B Gin Biered mit parvallelen
ig. 20. Gegenfeiten ift einn Pavallelo-
gramm.

Warnm find Quadvate, Redtecte und Rauten aud) Pavallelo-
gramme?
Gewihulich nennt man nur dag ungleidhfeitig {dhiefwintlige
Vieved mit pavallelen Gegenjeiten Parallelogramm.
Wie find die gegenitberliegenden Wintel eined jeben Pavallelo:
grammg?
Wiederholung: Was ift ein gleidh)f. rvedhtw. Pavallelogramm?
= = = ungleiff. - -
=z = gleidf. fdhiefw. :
= = = ungleidf. - 2
Umgefehrt: Wad ift ein Quadrat? ein Redjted? eine Raute?
ein Parallefogramm?
34. Aufgabe 39. Beichne ywei gleid e ungleidhieitige Dreiecfe.
Wie loffen fid) bdiefe Dreiede ju einem Pavallelogramm
sujommenietzen?
Wie teilt man ein Pavallelogramm in zwei gleihe Dreiede?
35. Aufgabe 40. Beidyne ein
b_F ¢ E Redted ABCD (Fig. 21) und auf ver
griferen Seite AB, a8 Grundlinie, ein
PBavallelogrammn von gleider Hishe, ABEF.
B Warnm muf dev Infalt des Parallelv-
ig- 21. grammg glei) dem Ded Redhtedsd fein?
Wie bevediniet man den Inhalt eined Pavallelogramms?
Der Inhalt eines Parvallelogramms ift gleid) dem
eines Nedhteds von gleidher Grundlinie und Hoihe — alfo
gleid) dem Produfte aus Grundlinie und Hihe.
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36. Aufgabe 41. Reidme ein Quabdrat, ein Redyted, cine
Raute und ein Pavallelogramm und zehe in jeder diejer Figuven
die Deiden Diagounalen.

Qu welden Figuven find beide Diagonalen gleich? in welden
ungleid ?

Qu weldjen Figuven ftehen die Diagonalen auf einander fent-
vedt? in welden (hief?

Qu welden Figuven werben die Winfel von den Diagonalen
halbiert? in welden nidt?

Su weldien Figuven Halbieren die Diagonalen einander?

37. Wasfitv ein Vievedentiteht, wennman
die Sdjentel eines Wintel8 ACB (Fig. 22) itber
den Sdeitelpuntt hinaus um fid)y felbit ver-
lingert, alfjo CD = CA und CE = CB
madyt, und dann die freien Punfte verbindet?

Wie miifite der Winfel ACB befdjaffen
fein, wm auf gleihe Weije eine Raute 3u
liefexn? Fig. 22.

Wie, um ein Redtect, wie endlich, wm ein Quadrat zu lefern?

Aufgabe 42. Reidme VYiernad) einen vedhten Winkel (mit
alleiniger Benutung eines Meflineals).

Aufgabe 43. Gin Quadrat von gegebener Seitenlinge
auf diefe Avt zu zeichnen.

Hat man, wie oben, ein Redted D ¢
ABCD (Fig. 23) geeidinet, fo {jdueidet
man von demfelben dad Quabdrat ABEF .
ab und 3ieht darin die Diagonale AR. .
Qetst mad)t man die verlingerten Seiten N
AB und AF, nimlih AG und AH, fo g Z"(
grof wie Ddie gegebene Quabdratfeite und '
steht GH, welde von der verlingerten AE )
in J getvoffen wird. Berlingert man dann A B 4
AJ um fich felbft 6i8 K, fo ift K die vievte ig. 23.

Ece bes gejudhten Duabrats.

Anmerfung. Ghoas umftandiider wird die Wiung diefer Aufgabe, wenn
bie Quabvatfeite nidyt blof der Lhnge, fondern aud) bder Lage nad) gegeben ift.

H- K
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38. Aufgabe 43. Beidjne dad Net eined dreifeitigen Pridmas
und Devedne die Oberflide besjelben.

c. Mehrieitige Prismen und Bielede.

39. Was ift ein fiinfieitiges Prisma?

Wieviel Fliden, Kanten und Cden Hat ein joldes?

Was fiiv Figuven find bdie Seitenfldden? was die
Grundfliden? wad die ju den Grundflidhen pavallelen QDuer-
fdnitte?

Wag gilt von der Lage und Grife der beiden Grundilichen
eines jeden Prismas?

Wiebiel Fliden, Kanten und Eden Hat ein 6-, 7-, 8, 12, 15,
20-feitige8 Pridma?

Welde Prismen Haben parallele Seitenfliden?

Wad fitr ein Prisma Hhat 11 Flichen?

s s = 2 = 36 Ranten?
z z oz z = 30 Gden?

Um wiebiel itbertrifft die Zahl der Fld hen und Eden ujammen
in jedem Prisma die Babhl ver Kanten?

40. Um aud) dle Oberflide mehrfeitiger Pridmen bevednen ju
fimnen, bedbarf e8 ber Bevednung ihrer Grundfliden, aljo mehr-
feitiger Figuven obexr Bielede (Polygone).

Aufgabe 44. Beidne ein Fitnfed
(Big. 24). Biehe von einer Gde (D) aus
die miglihen Diagonalen (DA, DB).

Wiepiel und mwelde Drefecte fegen das
Finfed jujamuen?

Wie bevedyniet man ein jedes derfelben?

Wie findet man den Infalt ded Fiinfects?

Aufgabe 45, Beidme ein Sedhsed,

. Stebened, Adhted u. §. w. und Devedne den
Fig. 24 Subalt diefer Bielecte.

Aufgabe 46. RBeidhne Rechtece, die Denfelben JIuhalt, wie die
obigen Biclede Haben.
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III. Aie Spikfaule oder Pyramide.

41. Qegt man duvd) eimen Punft der
oberen Grundflide eines Pridmas S dhnitte
lings der RKanten bder untern Grundfliidye,
fo exhilt man einen Kbrper, der nuv eime
Grundflicdge und  biefer gegenitber eine
Cypige Hat.

Gin jolcher Kbrper Heift eine Pyramide.

Wieviel Flichen, Kanten und Ccen Hat
eine vievfeitige Pyramide? (vergl. Fig. 25). Fig. 25.

Wicviel Fliden, Ranten und Eden Hat eine 3-, 5-, 8-, 12-
20-feitige Pyrvamide?

Was fiiv Fldden find die Seitenflidden?

Weldje Pyvamide hot 8 Flichen? welde Hat 8 Ranten? welde
hat 8 Gden?

Bergleidhe die Bahl der Fliden und Eden jujammen mit der
Bahl der Kanten (§ 39 Cnbde).

Aufgabe 47. Reidmne das Neh einer bdreifeitigen Pyrvamide
und bevechne derven Oberfliidhe.

42. UAufgabe 48. Beidhne dag Net einer dreifeitigen Pyramide
mit lauter gleidjen Ranten und bilde davaus den Kivper.

Warum gewdhrt diefe Pyramide immer denfelben Anblid, welde
Flide man aud) ald Srundflide nimmt?

Gin Kbrper, der lauter gleide Ranten, gleidhe Fldden,
gleiche Winfel und gleidfantige Eden Hhat (b. h. wo in jeder
Gce gleidh) viel Ranten ujammentreffen), Heift regelmipig.

Warnm nennt man die rvegelmifige dreifeitige Pyvamide ein
- vegelmiiftiges Bierflady?

Warnm ift aud) der Wiirfel ein regelmdfiger Kbvper, und
awar ein Seddflach?

43. Aufgabe 49. Beidhne das8 Nets einer quadvatijden
vierfeitigen Pyramide, deren Kanten afle gleih find. Bilde aus
diefem Nets den RKirper. Berfertige nod) einen 3weiten gang gleichen
Kirper und fege beide mit den Grundfliden genaw aneinander.

Warum exhiilt man fo ein vegelmigiges Adhtilach?

44. Aufer den genannten drei vegelmifigen Kbrpern giebt o8
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itberhanpt nur nodh) zwei: dad8 Bwolfflad und das Bwansigilad.
Jened witd von 12 Fiunfeden, bdiefed vom 20 Dreieden
begrenst.*)

Wieviel Fliden, Kanten und Eden fHat jeder der finf vegels
miifigen Kbrper?

Wie bevechuet man die Oberfliiden der vegelmdfigen Kirper?

IV. fAex Gjtjlmhct (diz Rundfdaule, Walze) und der HKreis
45. Sieht man ein vielfeitiges
Pridma aud dev Ferne an, oder lfit
man e fid) ichuell drefen, fo verfdwinden
die Seitenfanten, und die Seiten-
fliden Dbilden eine eingige ge-
fritmmte Flade. — Hud) die Een
der ®rundiliden verjdhwinden, und
jimtlige Grundfanten Dbilden eine
eingige frumme Rinie, einen
- Qreis.
== Cin KBrper, der jwei gleidye
Fig. 26. freisrunde ®rundfliden wund
eine gefritmmte Seitenfldde hat, Heift Eylinder.
Steht der Cylinder auf einer jetner Grundflicdhen, jo nennt man
i auch eine Rundjdule; liegt ev auf (einer Lnie) der Seitenflidhe,
jo nennt man ihn aud) eine Walze.
®ang niedrige Rundjiulen bHeifen Scheiben, gany Ffuvze
Walzen Yeifen Rollen.
c 46. Aufgabe 5O. Beidyne mit einer
beliebigen Birfelsffnung einen Kreid (Fig.27).
Wag ift die Kreigflide? was der

A A g Sreisumfang?
Warnm et der Punft M, um den
ber Qreid geseichnet ift, der Mittelpuntt?
D Biehe vom Mittelpunfte aus mehreve
Fig. 27 gerade Linien nach dem Umfange ded Kreijes.

*) e i dent regelmifigen K5 rpern enthiilt ber Bogen IIT von des Ber=
fafjers: 5 Bog. Movelliernetse geometvijdher Rovper. Bexlin, Bormann. Preis je 25 4.
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Warum find diefe Straflen oder Rabdien alle einander gleidh?
Biehe von ivgend einem Punfte A des Kveisumfanges eine Linte
ourdy den Mittelpuntt, die auf dev entgegengefetsten Seite den Umfang
in B trifft, aljo den Durdymejfer AB.
Aus wiehicl RNadien befteht der Durdhmefier?
Warnm find alle Duvdhmeffer eined RKreifed einander gleidh?
Warnm nennt man den Radius aud) Halbmeffer?
49, Riehe vom Punfte A (Fig. 27) nod) andere Linien nad
pem Umfange, 3. B. AD.
Gine Qnie, welde ivgend ywei Punfte ded Rreidumfangesd ver-
bindet, Geifit eine Sehne.
Wodnrd) unterjcheidet fich der Durdymeffer von den itbrigen
Selhnen ded RKreifes: a) der Lage nad); b) dev Grife nad)?
Denfe den Durdymeffer AB (Fig. 28)
um den einen Endpuntt B drehbar und E
beadyte, wie die von dem Duvdjmeffer fidh
abjdyneidenden Sehnen immer Heiner werden,
je grifer der Winfel wird, den ev mit o
feiner uxfpriinglidhen Lage einfhliefit. Wivd
per Winfel (ABG) ein redjter, jo fhrumpift
bie Sehne s einem Puntt zufommen, und A M
die Qnie BG fat mit dem Kreffe nuv nod
diefen einen Punft gemein, d. §. fie be-
rithrt den Qreis in diefem Punfte und feift
nun eine Berithrende oder Tangente ded Kreifes.
Aufgabe H1. An einen Kveid in einem gegebenen Puntte eine
Wag fitr ein Bieret ift EFGH?

Tangente anzulegen.
48. Aufgabe H2. Beichne in eirten
Qreis um M (Fig. 29) jwet auf einander ¢
fenfredyte Durdymeffer AB und CD und \
Man fagt, das Bieved fei dem Kveife g JD/
umgejdrieben ober nennt e8 aud) ein Fig. 29,
Tangentenviered.
Simon, Raumlehre. 2

F G

Fig. 28.

F

=

fege ourd) die vier Punfte A, B, C, D
Tangenten an den Kveis. Das dadwvd) 4
entftehende Biered heife EFGH.

/-
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Wieviel mal fo grof ald der Durdymejjer ift der Umfang
bes bem Rveife umgefdyriebenen LVuadrats?

Warnm it vev Kreisumfang ftetd fleiner als pier Durvd)-
meffer?

49. Aufgabe 53. Beidhue in einen
Kreis um M (Fig. 30.) cine Sehne AB
gleid) dem Radiug; ziehe aud) die Radien
MA und MB.

Was fitv ein Dreiedt ift AMB?

Wiepicl Grad fat der Mittelpuntts-
winfel AMB?

Warnm Loffen fid) in dem Kreije jechs

ig. 30. foldjer Dretecfe aneinander legen?

Wieviel mal jo grof al8 dev Duvchmeffer ift der Umfang diefes
dem Rreife eingefd)riebenen Sedygeds?

Warnm it der Kreidumfang grifer als drei Duvdhmefjer?
(Bergleihe § 48.)

Wem fommt der Rreidumfang niber, dem umgefdhriebenen
Quadrat oder dem eingefdhriebenen Seched?

Warnm iit der Kreidumfang alfo nod) feiner alg 3'» Duvdh-
meffer?

Pean Hat gefunden, daf der Umfang eined jeden Kreifes
ungefihr 3,14mal jo gro§ al8 der Durdmefjer ift.

Unmerfung: Wiihrend bdie Bahl 3,14 = 8% fiiv die Berednung bdes
RKreetsumfanges nod) etwas zu flein ift, ift die Bahl 3% = 8"/, jdon u grof.
Die ridtige Bahl, welde vijden beiden liegen muf, lift fih nidt gany genan
beredynen: fie wird gewdhnlid) mit dem griedijdhen Budftaben © (fies pi) fury bezeichnet.

50. Aufgabe H4. Bevedhue den Umfang eines Kretfes, deffen
Hadiug ift: 4 em; 5 ecm; 7,5 em; 13,8 cm; 15,25 cm.

Wie (GFt fih aus dem Kreisumfange der Durdymejier und
dann der Kadius beredhnen?

Aufgabe 55. Wie grof ift der Nadius eined Kreijes, deffen
Umfang ift: 12,56; 21,98; 34,54; 50; 100 cm?

Aufgabe 56. Wie grof ift der Durchmefjer ded Erdiquators,
wenn diefer 5400 Meilen Detvigt?

Aufgabe 57. Wie grof wiive ein freigfovmiger Mevidian,
wenn bdie Grdadyie 6 Deilen fitger als der Hquatorial-Durchmefier ift?

E ——D
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Aufgabe 58. Cin Vaumftanun Hhat unten einen Umfang von

3 m, oben einen folden von 1 m; um wieviel ift er nnten dider
alg oben?

Anfgabe 59. G8 foll ein vunder Tijd) fitr 7 Perfonen gefertigt
mwerdent; eine jede Perjon braudit HO cm Plag. Wie grof ift der
Radiug des Tijdes?

bl. Welde Fovm muf ein Blatt Papier Haben, wenn damit
die Seitenfldde oder der Mantel eines Cylinders bedectt merden foll?

Welded ift die Grundlinie des Redhteds, dad der aufgerolite
Cylindevmantel darftellt? weldhes die Hibe?

Der Cylindermantel wird beredynet, indem man den
Nmfang ded Grundirveifes mit der Hihe multipliziert.

52. Dergleihe in Fig. 29 dad Quadrat ded Radius mit der
Flide ded RKreifes.

Warnm  ift der Flicheninalt ded8 RKreifes fleiner ald pvier
Quabrate ded Rabius?

Der Inhalt bed Kreifes wird gefunden, wenn man das
Quabdrat des Radius mit 3,14 (3'%, =) multipliziert.

RNennt man den Radiug ,x“ jo ift die RNedhenformel fitv den Jnhalt des
Rreifes: r . r .« ober r? «; die fitv ven Umfang: 2r m.

C A 3 1% B

Fig. 81,

Anmerfung. Denft man fid) den Krei® in fehr viele Dreiede zerlegt, die
thre Spige im Mittelpuntt und ihre Grundlinien in dem RKreisumfange
haben, fo find alle diefe Dreiede yujammen o grofi, wie ein eingiges Dreled, deflen
Grundlinie gleih dem Umfange, und bdeffen Hihe gleid dem Radius des Kreifes
ift. (©. Fig. 81.) Der Jubalt diefes Dreieds ift gleid) dem Yalben Umfang mal
Radiug, affo = r = . r und das ift: r? =

Wie bevechnet man ausd der Flide de8 RKreifes den Radius
dedfelben ?

Aufgabe 60. Beredne die Flddhen der in § HO angegebenen
RKreife.

2*
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53. Aufgabe 61. Berehne nunmehr die Gejamtoberfliche

einte8 Cylinders,
deffen Durdymeffer: 6; 7; 9; 12; 25 cm und
deffen HEYe: 9; 12; 5,5; 8,3; 12,9 em ift.

54, Dentt man fih die Mitten
ber Grundfldchen eined Cylindevs durdh
eine Qinie verbumden, fo ift dies die Udife
ve8 Cylinders.

LWenn die Walze rollt, jo dreht fie
fig um ihre Adhfe.

55. Uufgabe 62. Heidyne dbag Nets
eintes Eylinders und bevedhne die Oberflicdhe
besfelben. (Fig. 32.)

Wie grof muf die Gruudlinie
Big. 82. bes Rediteds genommen werden?

V. Ber fegel

56. Wie aud dem Prisdma
purd) Abrundung der Seitenflichen
ein Eylinder, fo entjteht auf gleidje
Weife aud der Pyramide ein
Kegel.

Wientel Flichen, Ranten und
Gden hat der Regel?

Gilt fiir die Zahl der Flddhen,
Qanten und Gden des Cylinders
und Kegels dasjelbe Gefets, wie (in

= §§ 39 und 41) fiv Pridma und
Fig- 93, PByramide?

Was fitr eine Flidge ift die Grundfliche? was die Seitenfliiche?

Wasg ift die Adpje ded Kegels?

Was ift eine Seitenlinie des RKegels?

Welde Form muf ein Blatt Papier Haben, wenn damit der
Mantel des Kegeld bedectt werden foll?

Der Teil einer Kreisflide, melder von jwei Rabdien
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und dem jwijdenliegenden Bogen begremzt wird, Heifit
Kreidandjdnitt.
(Gin Kveigabidnitt wird von Bogen und Selhne begrenst.)
Wie Devedjnet man den Jnhalt eined Kreisausicdhnitted? (Jev-
lequng in DOvetede! Bergl. § 52 Anm.).
Warnm ift die Fliche des Kegelmantels
gleid) dem Balben Produft aus dem Umfange
de8 Grundfreifes und dev Seitenlinie? (r 7z s)

b7. Aufgabe 63. eidne dag Nek
eine Regeld und bHevedhne bdie Dberfliidye
dedfelben.  (Ftg. 34.) Sig. o4,
Anmervfung. Um dag Nely ridhtig su zeiduen, muf man den Bogen des
Kreisausjdnitts gleid) dem Umfang des Grundlreifes madjen. Dazu ift nitig, den

Wintel bes RKreigausidinitts ju beredynen. Diefer Wintel ift der jovielte Teil von
360° wie r von s.

Wie grofs mitffen r und s genommen werden, damit jener Winfel 90°, 1209,
180° wird?

58, Madt man am Kegel einen Querjdnitt pavallel jur Grund-
flide, fo erhilt man aufer dem fleinern Regel nod) einen Kegelftumpi,
Wie fann man den Mantel des RKegelftumypfs bevedmen, wenn
ver fleine Regel (die Spite) aud) vorfanden ift?
Wie bevedynet man den
Mantel ded Kegelftumpis,
wenn nur diefer vorhanden
ift?
Dan  multipliziert  den
mittlern Umfang bder beiden
Gurundflihen mit dev Seitenlinie.
Ober: Sind r und ry die
Rodien bder Grundireife, fo ift
ber Peantel des Kegelftumpfs =

—M_zﬂ'—“.s=(r+rl)us.

59. Aufgabe 64.
Beidyne dad Nep eines Kegel-
ftumpfé (Fig. 35) und be-
vedjne die Oberfliiche. *)

*) Netse zum Cyfinder, Kegel und Kegelftumpf enthiilt Bogen 1I der jdon
enwiihnten Peodelliernetre. Bogen I enthiilt die Nepe ebenflidiger Kirper.

ig. 85.
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YI. Aie Kugel.

60. LWollte man aud) dle
Rugel aud einem ebenflidigen
RKirper ableiten, jo fonnte man etwa
ein regelmdfiiges Rwanzigflad
in fcnelle WMmbdrehung verfessen.

Wievtel Fliden, Kanten und
Gcen Hhat die Kugel.

Die Obexrflide der Kugel
ift eime alljeitig gleichmifig
e ' gefritmmte Flide.

ig. 36. Wie it die Oberflidje eines
Cies? wie der Mantel des Cylinders und ded Kegels?

Was ift Mittelpuntt, Radius, Durdhmeffer der Kugel?

Wag ift ein grifter Kreid auf der Kugeloberflidhe? was ein
grifiter Durd)jdhnitt dev Qugel? was eine Halbfugel?

61. Bergleihe die Orvifen der beiven Fliden einer Halblugel
mit einander.

Man Gat gefunden, daf die gefriimmte Flide der Halbfugel
genaun doppelt fo grvof al8 die chene Flide iit.

Warnm  ift die Redenformel fiix die Kugeloberflide
4rim.

Warnm ift die Qugeloberfliche aud) gleih dem Mantel eines fie
einpitllenden Cylinders von gleicher Hivhe?

62. Aufgabe 65. Bevedne die Oberfliche einer Kugel, wenn
ber Radiug ift: 5, 7, 9, 15, 30 cm.

Aufgabe 66. Wie grof ift der Rading einer RKugel, deven
Oberfliche 113,04 qem ift?

Aufgabe 67. Wie grof ift die Oberfliche ber Erde, wenn der
Durdymeffer glei) 1720 ML.; wie grof, wenn der Umfang gleid)
5400 MI. angenommen wird?

Warnm (Eft fich von der Oberfliihe der Qugel Tein ebenes Neps
Derftellen?

Wiederholung.
Was fitr ein Kovper ift von nur einev Fldade begrengt? —
weldher von jmwei Fliden? — welder von drei Fliden? — welder
von mindeftend vier Fidchen ? — weldjer von mindeftens fiinf Flidhen?
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Bweiter ADL[Hnritf.

Ranminkalt Aolumen) der Bovper.

VII. Rouminhalt des Prismas.

63. LWie Lingen (Rinien)
nuy durd) Lintenmage, Fli-
dyen nur durd) Flidenmage
gemejfen werden finnen, fo
werden Kirper durd) Kivver
gemeffen.

Dag LQingenmaf ift eine
gerabe Qinie: em, m 1. f. w.

Das Fladenmaf ift ein L~
Quadrat: qem, qm, a 1. f. w.

Dag Kirpermaf ift ein Fig. 37.
Wiirfel.

Gin Witrfel (Rubus), deffen Kanten 1 cm lang find,
heifpt ein Qubifcentimeter.

Wag ift ein KRubifmeter (cbm)? — was 1 cdm? 1 cem?
1 cmm? 1 ckm? (1 Rubifmeile?)

64. Oefest der Wiirfel, Fig. 37, biitte Kanten von 3 cm Linge,
und man teilte denfelben in Platten von je 1 cm Hibhe:

In wicviel cem lefe fih dann jede der drei Platten, und in
wieviel der gange LWinrfel zerlegen?

Aufgabe 68. Wicviel com enthiilt ein Witrfel, deffen Ranten
find: 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 9, 10 cm?

- Warnm nennt man 8 bdie Kubifzall von 2? — warum 125
die Rubifahl von 5? 1000 die RKubifzahl von 10?

Wie findet man den R auminhalt eined Wiirfeld aus feiner Seite?

Der Rauminfhalt eined Wiirfeld wird gefunden, wenn
man die Seite dreimal als8 Faftor fetst (dreimal mit fich felbit
multiplijiert).

)\

NI

A
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Wic findet man bdie Seite cined Winfeld aus feinem Rawm-
inhalt?

Um aus$ dem Rauminhalt eines Wiirfeld die Seite zu finden,
muf man eine Sahl fuden, bdie, dreimal als Fabtor gefest, bden
QSufalt giebt.

Aufgabe 69. Gin com Waffer wiegt 1 g (Gramm); was
wiegt ein Liter Wajfer (1 edm)? — was eine Tonne (1 cbm)?

65. Wie Devedhuet man den Rauminhalt eined quadratijden
Prismas, deffen Grundfante 3 e und vdeflen Hihe H cm ift?

(Berlegung in Platten von 1 em Hishe w. §. w.)

Aufgabe 70. Bevedyne den Rauminhalt folgender vedhtediger
Pridmen: .

Grundfanten: 5 u. 3 em; 7 u. 5 cm; 15 u. 12 em

@b’be: T = 8 = 20 -

Weldje drei Ranten des vedjtefigen Pridmas miifjen gemefjen
werben, um deffen Jnbalt zu finden?

Der Rauminhalt eines rehtedigen Pridmasd wivd gefunbden,
wenn man Liinge, Breite und Hohe mit einander multipliziert.

Aufgabe 71. Die RKanten eines Wiirfeld feten 8 cm, bdie
Grundfanten eined vedjtedigen Pridmoas 12 und 3 cm; wie hod) muf
Diejes fein, damit e mit dem Witrfel gleichen Inhalt Habe?

66. Der JInhalt cined jeden Pridmad wird gefunbden,
wenn man deffen Grundjlide mit der Hohe multipliziert.

Warnm Yaben alfe Prismen von gleien Grundflichen und
gleidhen Hihen gleichen Rauminfalt?

Aufgabe 72. Wie Devechnet man den Inhalt eined 3-, H-, 6,
10-, 1H-feitigen Pridmas?

VIII. Rauminhalt des Cylinders.

67. Warnm it der Rouminbalt eines Cylindevs gletd) dem
Produfte aus Grundfldde und Hife?

Wann ift ein Cylinder einem Pridma inhaltsgleidh?

Wag muf man am Cylinder meffen, um deffen Rauminhalt
bevecdhuen zu fonmen?

Aufgabe 73. Bevedhne den Rauminbalt der Cylinder § 53.
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68. Aufgabe 74. GCin QLiter Waffer wiegt 1000 g; wieviel
cem enthilt ein Qitevmaf?

Aufgabe 75, Wie Hod) muf ein Ltermaf jein, deffen Durd)-
meffer 8, 9, 10 em ift?

Wieviel gem Bled) ift jur Herftellung diefer Litermage exforderlic)?

Aufgabe 76. Wie grof muf der Durdymefjer eines Qiter-
mafte$ genommen werden, wenn die Hihe dedfelben 10, 11, 12 cm ift?

IX. Rauminhalt der Pyromide.

69. Qegt mayn bei einem dveifeitigen, gleicheitigen Pridma einen
©Sdnitt durd) eine Cce der obern Grundilide und durd) die gegen-
itberliegende Rante der untern Grvundflide, {o jduneidet man eine
dreifeitige Pyramide ab, die mit dem Pridma gleidhe Grundfltiche
und Hihe Hat.

Durd) einen weiten Scmnitt [(Ft fid) eine gany eben jolde
Pyvamide von dem Pridma abjchneiden, und der itbrig bleibende
Kovper ift ebenfall8 eine dveieitige Pyvamide, die den audeven beiven
dem Jubalte nady gleidy ift.*)

Warum  ift eine Pyvamide gleich) dem dritten Teile eines
Pridmad von gleiher Grundflide und Hilhe?

Aufgabe 77. Die grbfte dgyptijche Pyramide (bie des Cheops)
it 135 m fod), die Grundfanten find 226 m lang. Wie gvof ijt
ver Rauminhalt derfelben?

Aufgabe 78. Wie grof ift der Ramminfalt eined vegelmdgigen
Achtilacys, dejfen Kanten 5 em lang find?

X. Rauminhalt des Kegels.
70. Warum ift der Rouminhalt eined Kegeld gleich) dem einer
Pyramide von gleider Grundflicdhe und Hihe?
Wie findet man den Rouminhalt eined Kegeld8?
Aufgabe 79. Beredhne den Rauminbalt eined Kegels, deffen
Grundfliche einen Duvdhmefier von: 5, 9, 13, 256 cm hat, und deffen
Hihe 7,12, 18, 30 cm betrigt.

*) Nege zu diefer Dreitetlung des Prismas enthilt Bogen IV der oben
evwiifuten Modelliernege.
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Warnm ift der Rauminhalt eined Regel8 dev dritte Teil von dem
eine Cylinders von gleiher Grundilidhe und Hihe?

71. Um den Rauminfalt eined Kegelftumpfd (vergl. § 58) zu
berechnen, mufy man den Jnbalt der abgefdhnittenen Spigge von dem
Subalt des gomgen Kegeld fubtrabieven.

Die Hihe bdiejer Spige lifit fid) aus den beiden

Radien der Grundireife (v 1. r;) und dev Hihe ved Kegel-
r ftumpfs (h) beredynen.
(Big. 88) Au8 x : v, =h : rn
d h.r
folgt x = * !
L ¥
Wire r = 12 em, 1, = 7 em und h = 10 cm,
" 10. 7
r-r r fo wiire x = 5= 14 cm.
Fig. 38. PWie grof wiire dann der Inhalt bes Kegelftumpfs ?

Anmerfung. Man fonnte aud) folgendermafen fdliefen: TWihrend bder
Radiug von 12 em um 5 em abnimmt, widft die Hohe um 10 cm; bei einer
Adnahue von 1 em wiirde die Hohe mur 2 em fein; da bis jur Spitse der Radius
um 12 cm abnimmt, muf die Hofe bis auf 12.2 cm amvadfen. Die Hihe bdes
qangen Kegeld wire alfo 24 cm, mithin die der Spige 14 cm.

Anndhernd findet man auf leidhtere Weife den Rauminlhalt des
Regelftumpfd, wenn man den mittleven Querjdynitt (deffen Radiug
gletd) der halben @umme bder gegebenen Rabdien ift) mit der Hihe
ved Regelitumypfs multipliziert. Diefer LWert ift aber immer ju flein
und died um fo mehr, je grifer der Unterfd)ied der DLeiden Radien ift.

2. Aufgabe 74. Bevedhne (auf beide Weifen) bden Jnbalt
eines Baumftumpfs, deffen untever Duvdymeffer 1,5 m, deffen obever
Durdhnteffer 0,5 m und defjen Linge 5 m Detrdgt.

Welden Wert hat dag8 Holy, wenn 1 cbm mit 3,50 A
beredynet wird?

XI. Rauminhalt der Kugel.

73. Denft man fid) die Qugel in jehr viele (dreifeitige) Pyramiden
serlegt, die alle ihre Spigen im Mittelpunfte der Rugel und ihre
Grundfliden in der Oberflide derjelben Haben, jo miiffen fie alfe
jufommen einer Pyramide gleid) fein, deren Grundfliiche gleidh) der
Oberfliiche der Rugel und deren Hihe gleich dem Rabdius ift.
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Welden Inhalt Hat eine jolde Pyramide?
Warnm ift der Rauminhalt der Kugel —_——g—ﬁ ?

Aufgabe 81. Beredyne den Rauminbalt der Kugeln § 62.

Aufgabe 82. Lieviel Kubifmeilen enthilt die Crde?

4. DBergleihe den Rauminfalt der RKugel mit dem eines fie
umbitlfenden Cylinders von gleicher Hihe und gleichem Durdymeffer.

Wie verhalten fih die Volumina eined Kegels, einer Kugel und
eined Cylinders von gleiher Hihe und gleihem Durdymeffer?

XII. Rauminbhalt der regelmiBinen Kiorper.

75, Jeder regelmifige Korper hat einen Mittelpuntt, der gleichen
Abftand von allen Eden und gleihen Abftand vou allen Flidhen Hat.

I wievicl gleidye Pyvamiden lift fid) jeder der finf regelmifigen
Kivper jerlegen?

Wie berednet man den Rauminfalt eined vegelmifigen Rrpers?

XIII. Sdyiefe Hdrper.

76. Vet den bisherigen Beredymungen der Pridmen, Cylinder
und Regel find die Kirper jo gewdhit worden, daf die Seitenfanten
der Prismen fenfrecht su den Grundfanten und die Adfen der Eylinder
und RKegel jenfrecht zu den Grvundfldden waven. Jft dies der Fall, jo
nennt man die Kirper gerade, fonit Deifen fie fdhief.

DBet der Teilung ded dreifeitigen Pridmas (§ 69) in drei gleidje
Pyramiden, waven legtere jdhief geworden; denn ihre Spitse lag nidht
fenfred)t itber dem Wittelpunit der Grundflide.

Die Berednung ded Nauminfalts {dhiefer RKivper gefdieht in
gleidjer LWeife wie die der gerabden. Die Verednung der Ober-
fladye jdyiefer ebenflidhiger Kbrper bietet aud) feine Schmierigleit; dodh
laffen fid) ble IMdntel {chiefer Cylinder und RKegel nuv anndhernd
ridhtig finbden.
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XIV. MuregelmiBinge SHdrper.

77. Man fommt oft in die Qage, den Rauminfalt eined ganz
unvegelmiigigen Kovpers, 3. B. eines Steines, eines Stitdfed WMetall
Deftinunen ju mitffen; wie verfihvt man dabei?

Man legt den Kbrper in ein Gefdf von befanntem Rauminhalt,
3. B. ein Litermaf und dergl,, nud gieft dann jo viel Waffer zu, bis
pa8 Gefif voll ift.

Wie erfihrt man auf diefe Weife den Rauminhalt ded unvegel-
mdfigen Kirpers?

Womit Yitte man das Gefif su filllen, wenn es fih um einen
RKorper Handelte, der im Waffer (Hlid) ift (Steinjalz)?

(BWie findet man den Rauminhalt eined Kirpers, ausd dejfen
abjolutem und fpecififhem Gewidte?)

78. Den Jnbalt eines Cimers Devedymet man mwie den eines
Kegelftumpfs, den eined Fajfes anndfernd alg den jweier gleicher
Kegelitumpfe.

Bei ovalen (elliptifhen) Gefiifen findet man die Grundflddye,
wenn man den lingften Radiug mit dem Fitvzeften mumltipliziert und
bies Produft nod) mit 7 multipliziert, alfo a . b . 7 bevedyuet.
(Bergl. § 52).
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1. Aufgabe. Gine gerade Linie AB
(Fig. 39) 3u Halbieven.

Man {hligt um A und B gleidhe RKrveife,
bie fih in den Punften C und D jdjneiden.
Die Verbindungslinie CD fhalbiert dann AB.

2. Gine gerade Qinte AB in 4, 8,
16 u. §. w. gleide Teile ju teilen. (Nad) 1.)

3. Gine gerade Qinte AB (Jig. 40)
in dbrei gleide Teile zu teilen.

Man zieht von A aud eime Linte und
jhneivet auf devfefben vom A aug ovei gleide
Streden A x = xy = x z ab; bann verbindet
man den letsten Teilpunft z mit B und 3ieht
vont Den {ibrigen Teilpunften aus Parallelen
s 2z B; dann it AB in die verlangte Anzahl

z
)
'
i
]
'
]
i
1

]

A ‘B

D C
Fig. 40.

gleidher Zeile geteilt.

fulich verfihvt man, wenn AB in 5 und mehr gleidhe Teile geteilt

werben joll.

4. Ginen Winfel A ju Halbieven.

(Big. 41.)

Man fdhligt um den Scheitelpunft A einen
Qreis, der die Schentel in den Punften B und C
fneidet. Sdligt man um diefe Punfte gleiche

Rreife und verbindet einen Durdjdnittdpuntt
biefer Rrveife mit A, fo ift dev Winfel Halbiet.

5. Ginen Winfel in 4, 8, 16 gleide D

Teile ju teilen. (Nad) 4.)

D

Fig. 41.

*) Aud) bie Lfungen diefer Nufgaben laffen fidh Heuriftijd entwideln.
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6. Ginen Winfel in bdrei ober eime anbdeve Heliebige
3ahl gleidger Teile zu teilen.

Man jdldgt um den Scheitelpuntt einen RKveid und judht den
swifden den Schenfeln liegenden RKreisbogen (durd) Verjud) mit dem
Birfel) in bdie verlangte Zahl gleicher Teile zu teilen, dann verbindet
man die Teilpunfte mit dem Scheitelpuntt des gegebenen LWinfels.

(Die LWiung fann nur anndhernd vidhtig werden).

7. Aufeiner gerabden Linie in einem gegebenen Punfte
A ein Lot (eine Senfredyte) ju crridten.

Man behandelt die Linie a8 geftrecten

Winfel und Halbiert diefen nad) 4.
D Ober: Man jdhligt um irgend einen
B Punft B, der auferhald der Linie liegt, mit
j bem JRadiug BA einen RKreis, welder bdie
AN (4 Qinte in einem weiten Punfte C {dneidet;

Fig. 42. dann 3ieht man von C aus ben Durdymeffer
CD und verbindet D mit A, jo fteht DA fenfredht auf AC. (Fig. 42.)
a 8. Bon einem Punfte auperhalb
einer Qinie auf diefelbe ein Lot ju fillem.
(Fig. 43.)
Man {dligt um den gegebenen Punft A
7= =F— einen Kvei8, der die Unie in den Punften B

und C {dneidet; dann jdligt man um Dbdiefe
Puntte gleidye Kreife und verbindet einen Durch-
fdnittspuntt D derfelben mit dem Punfte A.

9. Cin Dreied nadzuzeidnen, deffen
dbret Seiten gemeffen werden fdnuen.
(Tig. 44.)

(Die Seiten feien 2, 3, 4 cm).

Man  3ieht eine Kinte AB von 2 cm,
fhlidgt um A einen Rveid mit einem Radiug
vont 3 cm, um B einen joldjen mit einem RNadiug
von 4 cm und verbindet den einen Durd)jdnitts-

Big. 44 punft C diefer Qreife mit A und B.

(€8 laffen fih aus 3 eiten vier Dreiecte geidmen, bdie fidh

durd) ihre Qage, nidht aber durd) ihre Gvife unterjdeiden).
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10. Ginen gegebenen Wintel nadzuzeidnen.

Man verbindet einen Punft ved einen Schente(8 mit irgend einem
Punft ded andern Sdyenteld und zeidynet dad fo entftandene Dreied
nady; dann ift aud) dev Winfel der gleiche.

(Die Beichnung vereinfadyt fid) etwas, wenn man aus dem Winfel
ein gleidyfhentliges Drveied madt).

1. Durd) einen Punft A ju einer Linie BC eine
PBavallele zu ziehen. (Fig. 45.)
Mean verbindet den Punft A mit

einem Deliebigen Puntte D ber QLinie 4 £
BC und legt den Winfel ADB an \

AD in A nad) ber entgegengejetsten

Seite hin an, fo daf Winfel DAE B 2 4
= ADB wird. (BWed)jelwinfel.) Ober: ig. 45.

Man zeidnet das8 Dreted ABD fo an bie andere Seite von AD, daf
die gleihen Seiten einander gegeniiberliegen.
12. Gin Dreied nadzuzeidnen, von dem
3wei SGeiten und dev 3wifdenwinfel ge-
meffen wevden fonnen. (1,5 cm; 2,6 cm; 40°).

(%ig. 46.) B

Man zeidhnet einen Winfel A von 40° mad)t den
einen ©dentel AB =— 1,5 cm, den anderen AC = 2,6 cm ¢
und 3ieht BC. Fig. 46.

13. Gin Dreied nadzuzeidnen, vondem jwei Seiten
und ein anbever alé der Fwifdenwinfel gemeffen wevden
fonnen. (3 em; 4 cm, 40°.

(Sig. 47 u. 48). ¢

a) Der Winfel liegt dev yd >
griferen Seite gegeniiber.
(Big. 47.)

Wan geidhnet eine Linte AB
= 3 cm (die fleinere Seite), legt
an AB in A ben Winfel von 40° | 4 'z
an und jdhligt um B mit einem
RNadiud von 4 cm einen Kveis,
weldjer den freien Sdjenfel bdes Gig. 47.
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Winfeld nur in einem Punfte C {dmeiden fann; dann zieht
man BC.
b) Der Wintel liegt der fleineren Seite gegenitber.
(Big. 48.)
Man 3ieht eine Linie AB = 4 em
D (die griifere Seite) legt an AB in A
dert Winfel von 40° an und {dligt um
B mit eirem Radiusg von 3 cm einen
Rreis.  Diefer (dyneidet bden freien
Sdyentel in zwei Punften C und D.
a 2 Lerbindet man diefe Punfte mit B, fo
erhilt man pwei verfdiedene Dretecde.
Sig. 48. (Die Aufgabe ift alfo unbeftimmt).
14. Gin Dreied nadzuzeihnen, von dem eine Seite
und zwet Winfel gemejfen wevden fonnen. (Fig. 49.)
a) Die beiden anliegenden Winfel.
Moan zteht eine Linie AB gleich der gemefjenen eite und legt
in den Cndpunften die gemeffenen LWinfel an.
b) Gin anliegender und bder gegeniibevliegende Winfel.
(5 em; 60°; 75°)

Man zieht eine Lnie

D C;/ AB von 5 cm, flegt an

,’/ Diefelbe in A einen LWinfel

/! pon 60° am und tefht von

S B aug eine Pavallele BC

//' su dem  freien Sdjentel;

a legt man dann an BC in

B B nad) innen einen Winfel

Big. 4. von 75° am, fo trifit der

A 2B freie Schentel den evften in einem Punfte
“_ _ _..=7 D, und Wikl ADB ift audy 75"

el (Wedfelintel.)
D < AN 15. Gine gerade Linie sumeifen,
\\\ pon der nuv die Eudpunfte (A, B)

~E  jugdnglidh jind. (Fig. 50.)
Fig. 50. Man judgt einen Punft C, deffen
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Gutfernung von A und B mefbav iit, dann mift man den BWintel
ACB und verfifhvt nadh 12.

16. Gine gevabde Qinie ju mejjen, von devr nur ein End-
punft (A) juginglid ift. (Fig. 51.)

Man judgt einen Punft C, der fich mit
A durd) eine geradbe Qinie verbinden [dfit.

Nun mift man AC und ben Winfel CAB;

dann jeidynet man eine Ynie Cx, die nad

pem Punft B hin gervidytet ift und mifit

ond) den Winfel A Cx. Jeht verfiihrt man ¢ i
Fig. 51.

nad) 14a.

17. Gin Bieved nadzuzeidnen (ABCD).

a) Man teilt das Bieved durd) eine Diagonale in wei Dreiece
und jetdnet diefe nad).

b) Man jieht eine YUnie ab = AB, legt an ab in a den
Winfel A und an b den Winfel B an, madt be = Bb und
ad = AD und jiefht DC.

18. Ginbeliebiges Bieled nadhzugeihnen. Aonlich wie 17.

19. Gin Dreted ABC in verjiingtem Mafitabe nad-
jugeidhnen (Fig. 52).

Man 3ieht von irgend eimem Punfte (2) der Seite AC eine
Qinte ab pavallel AB, fo ift aCb bas in verjimgtem IMafitabe
gezeichnete Dretect.

B

Wive Ca = Y3 CA, {o wire aud c
Ch =YY% CB und ab = *; AB u.{. w.
Man  fagt, die Seiten des fleinen a A

Dreieds ftehen in demfelben Verhiiltnis zu
einander, iie bdie Ded gvofen, ober: Ddie
Seiten des fleinen Drvefedd find denen des 4 B
grofen proportional. Da das Hleine &ig. 52
Dreted diefelbe Form, wie das grofe Hat, jo fagt man aud): die
Dretede feten dhnlih), Ihnlige Dreiede Haben entjprecdhend gleiche
Wintel.

20. Gin grofes Dreied mittels des verjiingten Maf-
"~ ftabed ju bevedymen.
Gefett, ABC wive dag ju bevednende Drefe, von bdem nuv

bie Seite AB und die anliegenden Winfel mefbar wiren (80 m,
Simon, Raumlehre. 3




34 YAnGang.

60° 729). Man jeidnet eine Lnie ab von 8 em und legt davan
bie Wintel von 60° und 72° danu ift das Heinere Drefet acb dem
Dretet ACB dhnlid.

Da nun AB 1000 maf fo grof it al8 ab, jo braudt man
nur ac und be ju meffen, um ju wiffen, daf AC = 1000 ac
md BC = 1000 be ift.

Mift man dann nod) die Hihe des Heinen Drefedd (¢ d), fo fennt
man aud) die Hihe des grofen Dreiedd und fann defjen Flichen-
inhalt finden.

2l. Die Hihe eines Turmes zu bevedmen. (Fig. 53.)

A4 AB ftelfe die Hihe ded Turmes dav. Man 3ieht
4 vom Fufe ded8 Turmes eine Linte BC, die 30 m lang
A fein mige, dann fieht man von C nad) der Spige desd
K Turmed bin und beftimmt den Winfel BCA, etwa zu
N 70% und da der Winfel CBA befannt ift (ein Redhter),

! o lifit fih ein dem Drveiet ABC ihnlides Dreied
Cé 5 berftelfen und dad gvofe danad) bevedjnen.
Sig. 58 22. Bom Bimmer ausd die Cutfernung einex

Turmipise 3u bevedhnen. ,

Man geidhnet im Bimmer auf einem Tijde eine (nidht ju feine)
Qnie AB, von deven Gndpunften man bdie Spige des Turmes (C)
jehen fann. Man Deftimmt nun die Grife der Winfel CAB und
CBA und zeidhnet ein Oveiet abe, dag dem Dreiet ABC dhnlich iit.
AC ift dann fo viel mal ac, alg ab in AB enthalten ift.

23. Beidne ein gleidhidentlig rvedtwinfliges Dreted.

Lieoiel foldjer Dveiede laffen fih um den Scheitelpuntt des
vechten Winteld aneinander legen? (Fig. 18.) Was fitv eine Figuv
entftelit daduveh ?

Wieviel gleidhfeitige Dvefece laffen fich um einen Punft an-
einanber fegen? Was filv eine Figur entfteht dadurh? (Fig. 30.)
Was gilt von den Seiten und Winfeln jo entftandener Figuven?

Merfe: Gin Vieled mit lauter gleiden Seiten und gleichen
Winfeln Geifit ein vegelmiifiged Bieled.

LWieviel Grad betvagen alfe Wintel um einen Punft Hevum?

Wievtel Grad befrigt jeder der Mittelpunttdvintel eines regel:
mipigen Seddeds, WUdteds, Swolfeds?



Anhang. 35

Wie fann man Giernad) ein rvegelmifiges Dretet, BVieved, Fiinf-
e, Sed)s-, Sieben-, Adit-, Meun-, Sehned zeichuen?

24, Wie fann man durd) Teilung des Kreisumfanges
regelmdifige Figuren zeidnen?

25. Reidne ein Dreied ACB; DHalbieve eine Seite,
3 8B. AB in D und zieje CD.

Warum {ind die Dretede ACD und

C
BCD gleidh groff (§ 31) (Btg. 54).
Biehe DF pavallel BC und DE pavaflel
AC. Wie it fih ous denm Teilen des Z E
Dreieds ACD das Dreied BCD zujammen-
fetenr, und umgefehrt. 1 / 3

26. Bwet Pavallelogramme von
gletder Grunbdlinte und Hibe fo 3u ig. 54.
sexlegen, daff fid) aus bden Teilen bed einmen dad anbdeve
Seien ABCD und ABEF
su zerlegen, o trage man auf
AD bdie Strede BO, jo oft e
geht, ab umd aiehe von Ddent
Teilpuntien G,H Parallefen zu
AF. Gbenfo tfrage man auf
gebt, ab und giehe vom Den Fig. 55.
Teilpuntten J, K Parallelen zu BC.

27. Bwei Dretede von gleider Grundlinie und Hofe
in obiger Weife su zevlegen.

Geten ACB und ADB bdie 3u p D
serlegenden Dretede, fo ziehe man
EF pavallel AB, bann AJ pavallel
BD und BK paralfet AC. Dadurd
with Dreied BGK = CGE und
pa8  Pavallelogramm ABKE =
/N ACB.  Gbenjo wirtd A AHJ
= DHF und Parvallelogramm

sufammeniesen laffe. (Tig. 55.)
c E— 74
) j
J
, B
BE bdie Strecde AO, jo oft e8
vont E, der Witte von AC aqus,
AJFB = /\ ADB.

3*
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NRun befteht /\ ACB aug den Stitden a, b, ¢, d, e und A\ ADB
aud den Stiifen a, b, ¢%, d, e, und da ¢ = ¢!, jo (ift fih aus den
Teilen ded einen Dreiedd dag andeve Hevitellen.

28. Bwei Quadrate jo zu gerlegen, daf fidh aus den
Teilen beider ein eingiges Quadrat jujammeniegen [ift.
(Fig. b7.)

Seien ABCD und BEFG die gegebenen

,.’?\ Quadbrate, fo made man AX = BE und

P siehe DX und XF. Bringt man dann das
D= 0 Dreied DAX in die ge von DCY und
g o8 Deied FEX in bie Qage von FGY,
N, fo da8 Quadrat DXFY bie verlangte
Summe der beiden Quadrvate. (Pythagoras).

A .i' 5 A 29. Gin SQuadrat ju jeidnen,

bag gleid) dver Diffeveny jzweier
Quabdrate ift.

@ei (mad) Fig. 57) ABCD bas fleineve Dev beiden Duabdrate,
o fhlage man um D mit der Seite ded qrifferen LQuadratd einen
Rreigbogen, der AB in X fdhneidet. Bollendet man bad uadrvat
DXFY, jo hat man nur von F Qote auf BC und auf die Berlingerung
von AB ju fillen, um in dem Quadrat BEFG bdie Differeny ber
beiden Quabdrate ju erhalten.

30. Gin Redyted in ein Quadrvat ju verwandeln (Fig. H8).

Set ABCD da8 gegebene Fedjtet, jo ver-

F lingeve man die Heinere Seite DC, bis DE =
1

Fig. 57.

der griferen DA wird, {Blage itber DE einen

£ $albfreis und verlingere BC, bi8 fie den Bogen

¢ in F trifit.  Btehe DF und pavallel damit AJ,

deven Lerlingerung bdie Verlingerung von FE

/ in G trifft, endlidh nod)y DH lotrecht 3u AG, fo

A B ift DFGH b%a8 verlangte Quabdrat. €8 entfteht

Fig. 58, ourd) Berfdiebung ded Dreietd DHA in die Lage

von FGJ, uud de8 DOretets AJB in die Lage
von DFC.
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